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Тема:  Атмосферное давление. 
Цель: формирование понятий об атмосферном давлении, о его  изменении  с высотой.
Задачи:
· образовательная: выявить причинно-следственные связи между нагреванием земной поверхности и распределением атмосферного давления на земной поверхности; научить определять атмосферное давление на разной высоте;  познакомить с устройством стационарного барометра и барометра-анероида и правилами наблюдений по ним.
· воспитательная: воспитать у обучающихся стремление к познанию нового,  устойчивый интерес к предмету, мотивировать обучающихся на поиск и приобретение знаний, умений и навыков.

· развивающая: развивать умения систематизировать, анализировать, сравнивать, делать выводы; способствовать формированию коммуникативной и информационной компетентностей обучающихся. 

Оборудование:  географический  атлас, учебник, рабочая тетрадь, проектор, презентация, оборудование для опытов.
Тип урока: комбинированный.

Используемые технологии: диалогово-коммуникативная, формирование приемов учебной деятельности.

Формы: игровая, индивидуальная, групповая.

Методы: исследовательский, познавательный, практический. 
Ожидаемый учебный результат:

- умение выявить причинно-следственные связи между нагреванием земной поверхности и распределением атмосферного давления на земной поверхности;
–  умение объяснять причины изменения атмосферного давления с высотой;

–  умение  измерять атмосферное давление с помощью барометра-анероида;
– умение работать с картами: показывать и пояснять области расположения высокого и низкого давления;
– приобретение опыта совместной работы, навыков работы и информацией, освоение коммуникативных навыков, навыков самооценки и рефлексии.
Ход занятия:

I. Организационный момент.
ΙΙ. Актуализация учебных знаний.

Проверка домашнего задания  по теме: “ Атмосфера, ее строение ”.

1) Вопросы  учащимся:
– Что такое атмосфера?

– Из каких газов состоит воздух?  (азот-78%, кислород-21%, 0,03%-    углекислый газ,  инертные, радиоактивные газы и др.).

– Какую роль выполняет атмосфера в жизни человека? (В сутки человеку нужно около 11 тысяч литров воздуха).

– Для чего нужно изучать атмосферу?

– Из каких слоев состоит атмосфера?

2) Географический практикум:
Слайд 3

Задание 1. Составьте график хода температуры  за сутки по данным:

01.00  час   -  +5◦С      07.00 час -   0◦С     13.00 час -    +3◦С      19.00 час - +2◦С
Слайд 4

Задание 2. Решите задачу.

Определите температуру воздуха на высоте 2,5 км, если на уровне моря она - +18◦С.


Дано:
       Решение:
h = 2,5 км
1) Температура с высотой понижается на каждый километр 

t 0=  +18◦С
подъема на 6◦С. 


Разница между земной поверхностью и нужной нам высотой 

t - ?
составляет 2,5 км.


6*2,5=15◦С

           2)Если на земной поверхности температура равна +18◦С, то 


на высоте 2,5 км она равна 

                      t=18-15=3◦ С

                      Ответ:  3◦ С

ΙΙΙ. Мотивация учебной деятельности. Объявление  темы и целей урока.

Наблюдая, как ходят, бегают, прыгают люди, никому не приходит в голову, что на каждого из них давит                                                                                                                                                                                                                                                                                                                столб воздуха массой около 15 т. попробуйте представить себя, весело прыгающим  с таким грузом на плечах. Не выходит? Откуда же взялась такая масса воздуха и почему мы не принимаем ее во внимание ежеминутно? Об этом вы узнаете на сегодняшнем уроке.

ΙV. Изучение нового материала.

1). Понятие «атмосферное давление»
    Атмосфера, окружающая земной шар, оказывает давление на поверхность земли и на все предметы, находящиеся над землей. Давление определяется весом столба воздуха, равного по высоте всей толщине атмосферы. 
 О том, что воздух имеет вес, не знали до XVΙΙ века. В 1664 г. герцог Тосканский решил построить фонтан на террасе своего дворца, а вода в фонтан должна была подаваться из озера. Но озеро лежало ниже уровня террасы, поэтому вода поднималась только на 10, 5 м над уровнем озера. Фонтан не работал. 

  Эту задачу решил Еванджелиста Торричели, ученик Галилея. Он предположил, что вода в насосе претерпевает действие массы воздуха, которое уравновешивается на высоте именно 10, 5 м.

То, что воздух имеет вес, доказывает следующий опыт.
1. Надуваем два шарика до одинакового размера и завязываем ниткой.

2. Вешаем вешалку на поручень, а к каждому концу вешалки прикрепим прищепкой воздушный шарик.

3. Уравновесим.

4. Проткнем один шарик булавкой. Из него выходит воздух.

5. Вешалка наклоняется в ту сторону, где остался шарик. Равновесие нарушилось.
  Какой вывод можно сделать? 

Вывод: выпущенный из шарика воздух был тяжелее, чем вытесняемый им воздух.

     Если воздух имеет вес,  он оказывает давление на соприкасающуюся с ним поверхность. Подсчитано, что  столб воздуха давит на площадку в 1 см с такой же силой, как гиря в 1 кг 33г.

Представьте, что вы загораете на морском берегу, растянувшись на песке. Если площадь вашего тела примерно равна 1 м², то воздух давит на вас с силой около 10 тонн! Но человек, как и любой другой организм, не чувствует этого, поскольку атмосферное давление уравновешивается внутренним.

Как мы можем это доказать?

     Сила, с которой воздух давит на земную поверхность, на все находящиеся на ней предметы, называется атмосферным давлением. Атмосферное давление измеряется в мм. рт. ст. (несистемная единица) или в гПа (в системе СИ). За нормальное атмосферное давление принято давление ртутного столба высотой 760 мм  на уровне моря  на широте 45° С  при температуре 0° С. Оно равно 760 мм. рт. ст. (или 1013 гПа). Для каждой местности характерно свое атмосферное давление.

Ребята делают запись в тетрадях: 
     760 мм. рт.ст. – нормальное ат.д.

     780 мм. рт.ст. – повышенное ат.д.

740  мм.рт.ст. – пониженное ат.д.
То, что воздух оказывает давление, доказывает следующий  опыт.
 

1. Наливаем в стакан воды до краев.

2. Накрываем белым листом бумаги.

3. Осторожно переворачиваем стакан с водой.

4. Вода не выливается.

Какой вывод можно сделать?

Вывод: на бумагу снизу давит воздух.

Значит вы, ребята, находитесь под постоянным давлением: со всех сторон на нас давит воздух, а этого мы не замечаем, так как жидкости внутри нашего тела несжимаемы, и это давление не может нас расплющить. 

Так чему равна эта сила? 
Проведем следующий  опыт. 

1. Положим линейку на стол так, чтобы 1/3 ее длины выходила за край стола.

2. Накроем линейку бумагой  и разгладим лист так, чтобы выдавить из-под него воздух.

3. Ударим по свисающему концу линейки. Линейку сдвинуть довольно трудно, так как воздух давит на бумагу.

Вывод: воздух давит на бумагу и  чем больше лист, тем больше воздуха на него давит.

 
2)  Изменение давления с высотой.

Как вы, думаете, почему в горах трудно дышать?

По мере поднятия над земной поверхностью вышележащий столб воздуха уменьшается, и поэтому атмосферное давление и плотность воздуха с высотой убывают. Т.е  воздух становится менее плотным, частицы воздуха располагаются свободно, поэтому дышать труднее.
С высотой давление уменьшается. Например, на высоте 5 км оно почти в 2 раза ниже, чем на уровне моря, а на уровне 10 км — почти в 4 раза.
Запись в тетрадях: на каждые 10,5 метров подъема вверх давление уменьшается на 1 мм.рт.ст.
  Решим задачу:
У поверхности земли атмосферное давление равно 756 мм.рт.ст. Определить атмосферное давление на высоте  1,7 км. 
Дано:
       Решение:
h = 1,7 км
  1)Атмосферное давление  с высотой понижается на каждые  

р0 =  756 мм.

рт. ст.             10,5 м подъема на 1 мм.рт.ст. 


  Разница между земной поверхностью и нужной нам высотой 

р- ?
  составляет 1,7 км.
                        Переведем км в м:  1,7 км =1700 м.

  1700*1/10,5=161,9 мм.рт.ст.

  2)Если на земной поверхности атмосферное давление  равно               

                       756 мм.рт.ст., то на высоте 1,7 км оно равно: 

                       756-161,9=594,1 мм.рт. ст.
                        Ответ:  594,1 мм.рт. ст.
    Решим задачу:

У подножия горы на высоте 200 м над уровнем моря АД равно 763 мм рт. ст. На вершине горы оно составляет 720 мм рт. ст. Определите относительную и абсолютную высоту горы.
Дано:
       Решение:
h = 200 м
         1) Разница между атмосферным давлением на высоте 200 м   
р1 = 763 мм.рт.ст.  и атмосферным давлением на вершине горы составляет: 
р2=720 мм.рт.ст.     р=763-720=43 мм.рт. ст.

hаб.- ?                       
hот.-?
           2)   Атмосферное давление  с высотой понижается на    

                                каждые    10,5 м подъема на 1 мм.рт.ст.    Относительная   

                                высота горы составит:

                       hот.= 43*10,5=451,5 м. 
3) Абсолютная  высота горы составит:

hаб.=451,5+200=651,5 м.
3) Измерение атмосферного давления.

Длительное время люди не догадывались о  существовании атмосферного давления. Первым доказал его существование  и измерил  его итальянский ученый Еванджелиста Торричелли. Д ля этого он использовал запаянную с одного конца стеклянную трубку длиной 1 м с нанесенными делениями. Трубку он наполнил ртутью и перевернул ее в чашу с водой. При изменении давления ртуть в трубке то поднималась, то опускалась. Этот прибор был назван ртутным барометром. 

Атмосферное давление измеряют с помощью ртутного барометра, в котором давление столба ртути уравновешивается атмосферным давлением. Запаянную с одного конца стеклянную трубочку опускают свободным концом в сосуд с ртутью. Столбик ртути поднимается и опускается в зависимости от изменения давления воздуха на открытую ртуть в сосуде. По специальной шкале определяют величину атмосферного давления. Среднее давление на уровне моря около 760 мм ртутного столба.

В барометрах-анероидах давление измеряют, основываясь на деформациях пустой металлической коробочки. Упругие стенки коробочки реагируют на изменения атмосферного давления, а соединённая с ними стрелка показывает величину давления. 
Атмосферное давление (АД) является одним из показателей погоды. Понижение атмосферного давления  влечет за собой изменение ветра и предвещает осадки. Повышение АД предвещает прекращение осадков.
Задание: Предскажите погоду.
Понижение АД                         предвещает осадки.

Повышение АД                         к сухой погоде.
IV. Закрепление: 

– Таким образом:
1. Воздух имеет вес и силу.

2. Воздух давит на окружающие предметы.

3. Атмосферное давление зависит от  высоты местности над уровнем моря.
4. Атмосферное давление измеряется барометрами.
5.Изменение атмосферного давления влияет на погоду.

V. Домашнее задание. 

ВСЕ ОПЫТЫ ВЗЯТЫ ИЗ КНИГИ “ МОИ ПЕРВЫЕ НАУЧНЫЕ ОПЫТЫ”

Издание на русском языке, издательская группа “КОНТЭН”, 2003 год. 







